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Патриаршеска литургия и дяконско 
ръкоположение на Отдание на Пасха в 
катедралния храм „Св. вмчца Неделя“

На 20 май, Отдание на Пасха, Негово Светейшество Софийският митрополит 
и Български патриарх Даниил отслужи пасхална Литургия в столичния 
митрополитски катедрален храм „Св. вмчца Неделя“.

На този празник Църквата е установила утринното и литургийното 
богослужение да бъде същото като във възкресната нощ. Така тя иска 
християните да си припомнят пасхалната радост и да се простят с „Празника 
на празниците“. На богослужбата за последен път през настоящата година 
се изпълняват радостните стихири: „Да възкръсне Бог и да се разпръснат 
враговете Му“, „Този ден Господ е сътворил; да се зарадваме и да се 
развеселим в него…“ – наситени с толкова дълбочина и смисъл.

Да съприживеят отново пасхалната радост в съслужението със Святейшия 
владика взеха участие Негово Преосвещенство Браницкият епископ Йоан – 



първи викарий на Софийския митрополит, Негово Преосвещенство 
Велбъждският епископ Исаак – втори викарий на Софийския митрополит, 
иконом Петър Славов – председател на храма, ставрофорен иконом Василий 
Сарян, ставрофорен иконом Кирил Попов, иконом Николай Цурев, иконом 
Дилян Цветков, иконом Димитър Шумов, протойерей Иван Иванов, 
протойерей д-р Сава Кокудев, свещеник Никола Чочев, свещеник Даниел 
Сираков и четирима дякони, ръководени от протодякон Иван Петков.

Вълнуващите пасхални песнопения бяха изпълнени от църковни певци и 
свещеници, ръководени от д-р Андрей Касабов.

По време на светата Литургия в дяконски чин беше ръкоположен иподякон 
Йоан-Стоян Иванов. Новият дякон е роден през 2002 г. в София. Основно 
образование получава в 6-то ОУ „Граф Игнатиев“, а средно придобива в 
петгодишния курс на Софийската духовна семинария „Св. Йоан Рилски“. След 
завършването си през 2021 г., той продължава богословското си обучение в 
Богословския факултет на СУ „Св. Климент Охридски“.

Израсъл в свещеническо семейство, от малък е възпитан във вярата. След 
като на осемгодишна възраст е постриган за „четец и свещоносец“, оттогава 
той непрестанно помага на духовниците в служението им в олтара, като през 
годините е бил и клиросен певец. От месец ноември 2024 г. е назначен за 
ръководител на митрополитския склад.

Преди да възложи ръце, патриарх Даниил се обърна към него:

„Длъжен съм, макар ти да си запознат с църковния православен живот и 
живееш във вярата още от най-ранна възраст, да ти напомня пред 
църковното изпълнение за задълженията на свещенослужението, които ще 
поемеш, за да носиш това служение осъзнато и да знаеш, че от днес нататък 
животът ти ще бъде като открита книга пред очите на всички хора, за да 
можеш да запазиш доброто изповедание и свещеническото служение 
докрай“, каза Светейшият владика и, като подчерта, че той е от трето 
поколение свещеническо семейство, продължи с наставленията си:

„След малко, коленичейки пред светия престол, ти ще получиш тази 
благодат, която са получили свети Стефан и останалите архидякони: не само 
да се наслаждаваш и радваш на благодатния живот, но и да се грижиш този 
благодатен живот да просвещава и затопля сърцата на вярващите хора, на 
всички онези, които искат да се присъединят към Бога.

Като дякон, ти ще имаш грижата да следиш и подготвяш всичко необходимо 



за богослужението: одеждите да бъдат приготвени и изрядни, всички 
принадлежности да бъдат готови за службата, а самият ти да се подготвяш с 
молитва и пост преди всяка богослужба, така че молитвата, която отправяш, 
да подпомага молитвата на всички верни.

Когато възгласяваш ектениите и призоваваш народа да се моли, преди 
всичко молитвата ти трябва да излиза от дълбините на твоето сърце, 
очистено чрез покаяние и изповед, така че и твоята молитва, и молитвата на 
верните да достига до Божия престол и да принася духовна полза. Имай пред 
очи примера на Пастиреначалника на нашата вяра – Господ Иисус Христос, 
как положи душата Си за Своите овци. Така и ние, свещенослужителите, сме 
длъжни да полагаме душите си за енориашите – за човешките души, които 
Бог ни поверява.

Имай усърдие и каквито и недоумения, каквито и въпроси относно вярата да 
възникват, бъди готов да даваш отговор, да разясняваш и да напътстваш 
човеците в благочестивата вяра и благочестивия живот. До този момент ти си 
се учил и си се подготвял. Оттук нататък, приемайки тази благодат, ще имаш 
задължение да я преподаваш на другите. Първоначално ще подпомагаш 
свещеника, а след ръкоположение в презвитерска степен, ако Бог 
благослови, ще служиш така, че Божията благодат да достига човешките 
сърца, да обитава и да живее в тях.

Бог да ти помага и да те ръководи. А при всякакви недоумения и затруднения 
винаги се обръщай както към свещениците, така и към твоето епархийско 
началство, за да можеш безпрепятствено, с желание и вдъхновение да 
служиш на Бога за твое спасение, за полза и спасението на хората, при които 
ще бъдеш пратен“, каза патриарх Даниил и въведе иподякон Йоан-Стоян в 
светия олтар.

В края на пасхалното богослужение, в което за последен път за тази година 
се възгласи „Христос воскресе – Воистину воскресе“, Негово Светейшество 
произнесе кратко слово.

„Днес е Отдание на Пасха, макар че в известен смисъл празникът Пасха няма 
истинско отдание, защото от времето на Възкресението на Господ Иисус 
Христос Църквата живее в този невечерен ден. Винаги е Пасха и сърцето на 
Църквата живее с това съзнание“, каза патриархът и отново настави 
новоръкоположения дякон:

„Имай за пример своите деди, и своя баща, защото служението се познава по 



това как хората обичат своя свещенослужител и как му се радват. Нека чрез 
вашия пример и доброто ви служение тази радост да се умножава и винаги 
да бъде искрена, идваща от сърце. И нека тази любов да ви укрепява и 
насърчава към още по-усърдно служение. Бог да ти помага в това служение – 
за твоя радост, за спасението на хората, сред които ще бъдеш изпратен, и за 
душите, за които ще се грижиш“.

Въодушевени от прекрасната пасхална служба, вярващите получиха по 
парченце анафора и се отправиха към домовете си в очакване на славното 
Възнесение Господне.

Текст и снимки: Весела Игнатова
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